

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Ciofilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt 229.)

Felolvas szerkesztő:
KURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7. kor
Fél évre . . . 14. kor | Egy óra . . . 2.40
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

Az ántánt legujabb sikere.

Ha igazak a hazudozásai terhe alatt szinte görnyedő Reuter- s Havas-ügynökségek jelentései, alávaló eszközeiknek, görög megvásárolt árulók készséges közreműködése mellett sikerült Görögországot is háboruba kergetniök. A kis államok nemeskeblű védelmezőinek sikerült a klasszikus görög földet szigeteivel együtt tönkresilyintítani, királyát és a királyi családot a királyi kastély elhagyására bírni, a törvényes kormány elcsapásával u. n. nemzeti kormányt alakítani, mely végre megtette nekik azt a sóvárogva várt szivességet, hogy hadat üzenjen a központi hatalmaknak! Ideje volna már, hogy ezen hír igaz is legyen, hogy a kalandor Venize'osznak meg legyen a maga kis háboruja, mely legalább alkalmat és módot nyújt, hogy a központi hatalmak gallérjánál megfoghassák és nyakát tekerhessék hazája legnagyobb ellenségének, aki orosz-angol és franciáknak hitvány pénzért szerencsétlenségbe sodorta hazáját, melynek bukását, leverését még olyan kiváló, becsületes szándéku, királyságát rajongva szerető ember se tudott megmenteni a végromlástól, mint amilyen az állhatatos, szilárd, de magára hagyatva, mert minden oldalról megközelíthetetlen, mégis csak gyenge királya.

Hivatalosan még nincsen megerősítve a törvénytelen új kormány hadüzenete, még sines okunk abban kétkedni, mert Románia se akarta a háborút, mely ország pedig erősebb, mint a görögök kis királysága, a megvásárolt emberek és a gyenge királyi akarat még se gátolhatták meg, hogy Románia háboruba keveredjék és most már magunk is kíváncsiak vagyunk, hol van az a bűvész, az a lángész, aki ki fogja vezetni Európát mostani szorongatott helyzetéből és miként fogja visszanyerni a majdani térkép régi formáját, mert a dicső ántántnak alaposan sikerült a kártyákat összekeverni. Ugyátszik azokkal a szövetségeseivel egyetemben, mint egy minden bájjal megkent hamiskártyás és valóban az önfeláldozásig megy el a kis államok megvédésében. Egyszerűen agyonszereti őket!

Utóbb még azon utópia is megvalósulhat, mely az egyesült európai államokról szól, melyeknek nincsenek határfalai és a mostani nagy, végzetes föllborulást csakis Kain-Abel mindent elsöprő gyűlölete, vagy a testvérmészárás válthatja föl. A kis államok a tapasztaltak után képtelenek lesznek saját lábukon megállni és állami életet élni. Az egykor oly nagy görögök, hőseik, tudósaink, a tudomány és művészetek terén való vezető szerepükkel most paprikaján-

csis bábok lettek, melyeket a nagy játékosok, a dicső ántántosok, úgy rángatnak, a hogy akarják. Más sikert, mint rombolást, pusztulást és kánhozatot nem fog elérni az ántánt, ha százmillió embert küld is a harctérre. A gonoszság, hitványság és aljasság szobrál, ha akadnak még majdan alkotni

tudó művészek, csak az ántántot és a zsoldjukba lépett államokat kell majd megmintaítani és olyan szobrot még az ókor egnagyobb görög kőfaragója se mintázhatott, mert ennyi gonoszságot elképzelni se lehetett régen, a barbárok idejében!

Offenzivát kezdünk Erdélyben.

Rövid időn belül örendates események vannak kilátásban. - A kezdeményezést már magunkhoz ragadtuk. - Marwitz tábornok nagy győzelme az oroszokoz. - 41 tisztet és 2800 főnyi legénységet elfogott, egy ágyut és 17 gépfegyvert zsákmányolt. - A Somme-csata borzalmas erővel folyik tovább. - A görög felfordulás. - Bethmann-Hollweg nagy beszéde.

Román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 29. (Hivatalos.)
A Tulisi-hegyháton Petrozsénytől nyugatra, elkeseredett harcok. Nagyszabennél a helyzet kedvező, a román ellentámadások eredménytelenek maradtak. Az erdélyi keleti harctér keleti harcivonalán, a Székelyudvarhelytől és a Bistríciora-magaslattól délre fekvő területen előrsesatározások még folynak.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 29. A nagy főhadiszállás jelenté:

Nagyszabennél eredményesen és máksul folyik a harc.

Ludendorff, első főszállásmester.

Orosz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 29. (Hivatalos.)

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonalá:

A hármas határtól délkeletre, Kirlibától északra, a Ludowa-vidéken és a Tatar-szorostól északra az ellenség ismét eredménytelen támadásokba bocsátkozott. Lipnica Dolnától délre német csapatok sikeresen előretörték. Százharminc orosz foglyul esett és 4 gépfegyver jutott zsákmányul. Terstyánszky vezérezredes hadseregénél Marwitz tábornok csapatai az egy hét előtt elvesztett és még az ellenség kezében maradt utolsó állásrészt is elkeseredett harcok-

ban visszahódították. Az ellenség rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett, 44 tisztet és 2800 főnyi legénység foglyul esett, egy ágyut és 17 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 29. A nagy főhadiszállás jelenté:

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonalá:

Az Aar mentén (Rigától nyugatra) valamint Miaziol és a Naroc-tó között könnyen visszavertük gyengébb orosz előretöréseket. Koritnicai állásunknak a szeptember 22-iki jelentésben említett elvesztett részeit tegnap Marwitz tábornok csapatai teljes sikerű ellentámadással, súlyos harc után visszafoglalták és még azontul is sikereket vívtak ki. Az ellenségnek minden kísérlete, hogy visszaveszen bennünket, meghiúsult. Az orosz negyedik szibériai hadtest csapataink jelentése szerint olyan veszteségeket szenvedett, amelyek közel járnak a hadtest megsemmisüléséhez. Negyven tisztet és 2800 főnyi legénység foglyul esett, egy ágyut és 17 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonalá:

Krasnodarszietől nyugatra, a Zloda Lipa és a Narajowka közt állásunk megjavítása céljából vonalunkat előbbretoltuk. 130 oroszot elfogtunk és 4 géppuskát zsákmányoltunk. Az ellentámadások eredménytelenek maradtak. A Kárpátokban az ellenség különböző helyeken támadott, de visszavertük, részben csak közelharc után. Kirli-

babától északnyugatra még folytak az ellentámadások.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 29. (Hivatalos.)
Nincs különös esemény.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 29. (Hivatalos.)
Albániában nincs fontos esemény.

Höfer, altábornagy.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 29. A nagy főhadiszállás jelentése:

Nincs különösebb esemény. A legutóbbi támadásokról még több helyen égett Bukarestre repülők újabb számos bombát dobtak le.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Események a tengeren.

REPÜLŐINK UJABB BRAVURJA.

BUDAPEST, szept. 29. (Hivatalos.)

Huszonhatodikán délelőtt ellenséges repülőgépek Durzra bombákat dobtak, anélkül hogy említésreméltó kárt okoztak volna. Két repülőgépünk védekezés céljából tüstént felszállott és közülük az egyik (megfigyelő Bartha tengerészszázados, vezető Haschke repülőszállásmeister) légi harcban egy ellenséges repülőgépet vízre szállásra kényszerített, ahol egy olasz romboló azt biztonságba helyezte. Azután üldözőbe vett egy másik, Brindizi felé repülő gépet, a tengerparttól negyven mértföldnyire lelőtte, majd beocsátkozott a szétroncsolt repülőgép mellé, amelynek megfigyelője, egy olasz repülőtest, halott volt, a pilóta súlyos fejsébet kapott. Az utóbbit az elmerülő gépről saját repülőgépünkön felvettük és Druzba szállítottuk.

A hajóhad parancsnoksága.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 29. A nagy főhadiszállás jelentése:

Az Ancre és a Somme között az angolok és franciák az eddigi tapasztalatokat csaknem felülmúló előkészítő tüzelés után megismételték erős támadásaikat. Sixt von Armins, von Hügel és Schenk tábornokok parancsnoksága alatt álló rettenetesen gyalogságunk, amelyet tüzésünk és repülőink hathatósan támogattak, az arevonál legnagyobb részén győzedelmesen visszaverte az ellenséget. Thiépvalnál s Eaucourt Labbayettől keletre még nem fejeződtek be az elkeseredett harcok. Különösen a Morval-Bouchavesnes vonalából indított támadások voltak hevesek, amelyeket az ellenség tekintet nélkül az első teljesen meggyűlölt rohannál szenvedett véres veszteségekre, estefelé megismételt. A vonalunkba benyomult osztagokat azonnal kivertük Rancourtól északnyugatra és Bouchavesnestől keletre kisebb áll. részeken az ellenség képes volt magát megtartani.

Repülőink tegnap hét repülőgépet lőttek le, ebből négyet a Somme vidékén. Egy kis repülőraj, mely holland területekről repült át és ugyanarra tért vissza, Alastól megtámadta. Brüsszel ellen intézett angol bombatámadásnál tizenöt ház elpusztult, tizenhárom b'ega meghalt, huszonnyolc megsebesült.

Ludendorff, első főszállásmeister.

A VILÁG LEGNAGYOBB TŰZÉRSÉGI HARCA.

HAGA, szept. 29. A Daily Chronicle írja: A világ legnagyobb tüzérségi harca véget ért. A szövetségesek valamennyi állásaikban megkésztették, sőt egyes helyeken megháromszorozták ütégeiket, hogy az ágyúcsövek áthevülése a tüzelésben szünetet ne okozzon. Ily módon három napon át szünet nélküli pergőtűzzel árasztották az ellenséges frontot. Hihetetlennek látszott, hogy földcsáncok ellenállhassanak ennek a vas- és tüzesőnek és mégis így történt. Az ellenség első vonalait elfoglaltuk ugyan, de ez az eredmény, ha józanul ítéljük meg a dolgot, nagyon sovány. Minden talpalattnyi területet, melyet visszahódítanunk sikerült, csupán munióértékben jóval többre került, mint a terület értékének ötvenszeres összege.

A GÖRÖG FELFORDULÁS.

BÁZEL, szept. 29. Athénből jelentik: Ögörögország távol tartja magát a forradalomtól. Szaloniki és Kréta kivételével a görög hatóságok az egész országban normális keretek között működnek.

ROTTERDAM, szept. 28. Athénből jelentik: Az angolok hihetetlen pénzüsszegekkel finanszírozzák a szigeteken a főkélest. A görög segítség aligha használ valamit az ántántnak, mert a görög nép ebben a kérdésben nem egységes és a háboruspártiak nagy számával a háborút ellenzőknek legalább ugyanolyan nagy száma áll szemben.

GÖRÖGORSZÁG DÖNTÉSE

SZERDÁN MEGTÖRTÉNT.

GENE, szept. 29. Lyoni lapok athéni jelentései szerint a helyzetben szerdán este megtörtént a döntés. Konstantin király végre beadta a derekát az ántánt éles hangú ultimátumának, mely azt követelte, hogy Görögország azonnal vegyen részt a háborúban, avagy rendelje el a teljes demobilizációt. Az ántánt ultimátumának az volt az oka, hogy Konstantin legutóbb szerződést ajánlott fel, mely szerint Görögország csak ravasz klauzulák mellett interveniált volna és az utolsó pillanatban kigurhatott volna a szerződésből.

LYON, szept. 29. A Progres jelenti, hogy Görögország intervenciója csak elvben határozottatott el, a tényleges intervencióra, Görögország zilált belső viszonyaira való tekintettel, csak egy hónap múlva kerülhet a sor.

SVÉDORSZÁG NAGY ELHATÁROZÁSOK ELŐTT ÁLL.

ZÜRICH, szept. 29. Stockholmból jelentik: Svédország helyzete az ántánt növekedő nyomása folytán nagyon komolyra fordult. Svédország legközelebb nagy kihatású elhatározásokra fog jutni. A király ülésre hívta össze az országgyűlés titkos bizottságát.

H I R E K.

A RÉGI

arany-öszök; a finom bánatok és boldog hervadás, szelid sirások, mosolyos melankóliák, kinzó és néma vágyak csuda-öszői hová lettek? A régi szeptembervégi reggek; istenem, olyan kedvesen bágyadt volt a vén nap mosolya, mint egy elvirágzott, szép és buja asszony szemérmes pirulása, a mikor multjára gondol. Olyan békés, csöndes, mint a halni készülő szüzeány, aki kinlódva és furcsa, fájó megnyugvással készülődik az égi völegényhez.

Szent régi szeptemberek! Amikor sirónevető-boldog fájdalommal haladtunk el szó nélkül a lány mellett, akit szerettünk és friss léptekke, ruganyos erővel indultunk minden formás kis boka után. Büszkén és gögösen léptünk; energia feszítette még hajszálainkat is. És tervezgettük, lázas aggyal festettük meg a jövő képét és színes rongyokkal aggattunk tele minden homályos sarkot. A rongyokról akkor azt hittük: kilyi pa ást és drága hermelineknek, ragyogó ékszereknek gondoltunk minden formátlan kavicsot, puha kis kezét... És láng volt a szavunkban és reszeltett a hangunk a feltörő energiánktól. Oh, rombolni szerettünk volna, vagy építeni; nagyot, hatalmas, viágraszólót. És meséltünk lágyan, átszellemlülve. És boldog önbizalommal, visszatartott, feszülő erővel szoritottuk meg társunk kezét, a lányét, akit gyöngéd szívvel helyeztünk központjába minden szép álmunknak.

Régi szeptemberek, régi arany-öszök! Miért hogy most vérszinűnek látjuk az őszi fényt; régen esküdtünk rá, hogy arany. Miért, hogy most már a finom bokákat nézzük melankólikusan, amikor régen tulajdonosainknak meséltük szomorúan az ős melankóliájáról? És hogy lustán elnyulunk ebéd után és nem vágyunk sehova se, mert a széldudál az utcán. Akkor kötéllel sem lehetett bennünket honn tartani és nem volt hideg a jégeső sem. A legényélet is mily vidám volt; most megtörve gondoltunk rá, hogy tavaszra asszonyt hozunk a házhöz; nagyon is magányosan van az ember így: egyedül.

Régi szeptemberek, régi arany-öszök, miért hogy vérfényűek most a napjaid és hidegebbek a szelek; miért ülünk összetörten és busan órákhosszat füstös kávéházakban! Miért változtál meg ennyire szép és kedves és finom-szomorú ős, mikor úgy vágyunk utánad, hogy a régiek lássunk még egyszer. Ugy, aranyfényben, hiszen a szemünk a régi még, ha sötét árkok körítik is. A szemünk a régi még, a hátunk is csak egy kicsit hajlott és szívünk tüze vált hamvadóvá. Vagy vérfényű voltát mindig s csak akkor láttuk aranynak a pirosot? És többé nem lehet?

— **A kormányzó hazaérkezése.** Wickenburg István gróf kormányzó tegnap este nejével és kis leányával több heti szabadságáról visszaérkezett Fiuméba. A kormányzó viruló szinben van és ma délelőtt már át is vette a kormányzóság ügyeinek vezetését.

— **Eltávozott alkonzul.** Clementi Attio, a fiumei amerikai konzulátus alkonzulja, elhagyta ezt az állását.

— **Egy fiumei pénzügyőr jótékonyága.** Szabó Péter fiumei pénzügyőri vigyázó (II/3. szakasz) ma megjelent szerkesztősé-

günkben és 25 koronát adott át nekünk, hogy abból 10 koronát az erdélyi menekülteknek, 5 koronát az elesett katonák özvegyei és árvái javára, 5 koronát a vak katonák javára és 5 koronát az elpusztított erdélyi falvak felépítésének céljaira juttassunk. Köszönettel nyugtatjuk és rendeltetési helyeire juttatjuk az adományt és külön dícsérettel kell adoznunk a hazafias lelkületű, derék, fiatal pénzügyőrnek, aki igazán anyagi helyzetét meghaladó módon áldozott a jótékonykodás oltárán. Sokan vehetnének példát róla olyanok, akiknek neve még nem nagyon szerepelt a jótékonykodás rovatában.

— **A Schenker-cég tolvaja a megfigyelőben.** Mevlja a Jánost, a helybeli Schenker és Társa cég tolvaját, kinek üzemeltetése a határrendőrség detektívjei oly ügyesen kiderítették, a határrendőrség átkísérte a vizsgálóbíróhoz, aki elrendelte ellen a vizsgálati fogságot. A fogságban Mevlján az örültség jelei mutatkoztak, úgy, hogy beszélték a városi kórház megfigyelő osztálya, ahol meg fogják állapítani, vajjon tette-e az elmebetegséget, vagy pedig tényleg beteg.

— **Orosz fogságban.** Gépész Mihály zászlós, az Adria tengenhajózási részvénytársaság tisztviselője, levelezőlapon közölte egy budapesti napilap szerkesztőségével, hogy orosz hadifogságba jutott.

— **Huszonötórás nap.** Ilyet is csak a háboru produkálhatott. Amint már ismeretes, október 1-én ismét visszatérünk a régi időszámításra és ez a visszatérés a vasuti vonalakon a következőképen fog alakulni: A Máv. vonalain, de a többi vasutnál is, a folyó évi szeptember hó 30-ról október hó 1-re hajló éjjel 1 órakor megszűnik a nyári időszámítás helyébe ismét a középeurópai időszámítás lép. Az időszámítás megváltoztatása következtében folyó évi szeptember hó 30-ika 25 órától fog átlani, mert az átmeneti éjjelen szeptember hó 30-ik napja október hó 1-ső napjának első óráját is magában fogja foglalni. Az átmeneti éjszakán tehát a 12 és 1 óra közti idő kétszer fog szerepelni és pedig egyszer a nyári időszámítás szerint, másodszor az órák visszaigazítása folytán. Új téli menetrendek ez évben nem lépnek életbe. A jelenlegi menetrendek tehát változatlanul érvényben maradnak és a vonatok a középeurópai időszámítás szerint továbbra is a menetrendekben kitüntetett időkben fognak közlekedni. Az átmeneti éjszakán közlekedő valamennyi vonat az óráigazítást azon az állomáson (kitérőn) fogja bevárni, amelyen menetrend szerint, vagy — késés esetén, — tényleges közlekedéséhez mérten, éjjeli 1 óra előtt utoljára megáll, illetőleg megállás nélkül áthaladna. A menetrend szerint tartózkodás nélkül áthaladó vonatok e célból az illető állomáson megállítatnak.

— **Bányaszerecsétlenség Bescán.** A közeli bescái bányában tegnap délután egy hirtelen földomlás maga alá temette Matich István husz éves munkást, fivérét, a 16 éves Matich Józsefet és 18 éves Franciska nővérüket. A legidősebb fiut holtan húzták ki a beomlott föld alól, a két másik testvért pedig tegnap este törött oldalbordákkal és súlyos külső és belső sérülésekkel behozták az Ungaro Croata „Pola“ hajóján a fumei kórházba.

— **A torretai vörhenyjárvány.** A Torretta és Plasse San Nicolo városrészben föl-

lépett erős vörhenyjárvány miatt a torretai iskolák és ovodák megnyitását október 16-áig újlag elhalasztották.

— **Tehéntulajdonosok figyelmébe.** — Mindazon tehéntulajdonosok, kik korpaszükségletüket a városná idejekorán bejelentették, hétfőtől kezdve tehenenkint 150 kiló korpát kapnak métermázsánként 42 kor. árban. A Plasse alközségi október 2-án, a cosalaiak 3-án és a drenovaiak 4-én és 5-én jelentkezzenek e célból a rizshántolóban d. e. 7—12 és d. u. 2—5 óra között és hozzák magukkal a szükséges zsákokat is. A normális zsákban 30—40 kiló korpa fér.

Legujabb.

MEGVALASZTOTTAK AZ ÚJ KORONAÖRT.

BUDAPEST, szept. 29. A képviselőház és a főrendiház ma délután együttes ülést tartott a Wesselényi Miklós báró halálára megüresedett koronaöri állás betöltése céljából. A kormány négy jelöltet hozott javaslatba, Ambrózy Lajos bárót, Dégenfeld Lajos grófot, Csáky Vidor grófot és Erdődy Gyula grófot. Az országgyűlés az első helyen jelölt Ambrózy Lajos grófot választotta meg koronaörnek.

BETHMANN-HOLLWEG BESZÉDE A HADIHELYZETRŐL.

BERLIN, szept. 29. A birodalmi gyűlés tegnapi megnyitó ülésén Bethmann-Hollweg kancellár hatalmas beszédében vázolta a háborus helyzetet. Beszédében foglalkozott az orosz hadiüzenettel, Románia árulásával, az angol-francia és az orosz offenzíva eredménytelenségével, beszélt a háborus célokról és a békefeltételekről és nagy hatást keltett, amikor azt mondta: Mikor 1914. augusztusában kardot rántottunk, jól tudtuk, hogy ellenségeinknek hatalmas, tulerőben levő szövetségével szemben kell otthonunkat megvédenünk. Égő hazaszeretettel szívünkben, halálraszántan, de a győzelem biztos tudatában kezdtük meg a harcot. Ma, két esztendei tusakodás, türes és igyekvés után még jobban tudjuk, hogy számunkra csak egy jelszó létezik: Kitartani és győzni! Győzni is fogunk!

A kancellár beszéde iránt óriási érdeklődés mutatkozott és amikor nagyhatású szónoklatát befejezte, percekig nem akart szünni a tapsvihár. A birodalmi gyűlés terme és karzati aggasztóan tul voltak zsúfolva és az egész német birodalom a kancellár beszédének hatása alatt áll.

OFFENZIVÁT KEZDÜNK A ROMANOK ELLEN.

BUDAPEST, szept. 29. A sajtóhadiszállásról jelentik: A románok az erdélyi fronton ott állnak, ahova szeptember 10-éig jutottak. A további előnyomulást nem is kísérlik meg. Saját állásaik és a román állások között a Maroshévíztől a Kelemtől, és Görgény-hegységig terjedő fronton nagy távolság van, néhol több kilométer és a közbeeső területen csupán járőrök cirkálnak. A románok megerősítik hegyi állásaikat. Hogy a nyugalom meddig fog tartani, azt nem tudhatni, de a kezdeményezést már a járőrharcokban és kisebb esztározásokban

magunkhoz ragadtuk. Minden okunk megvan annak feltételezésére, hogy a helyzet rövidesen meg fog változni és előnyomulásunk, mihelyt megkezdjük, sokkal gyorsabb lesz, mint a románoké volt. Csapataink türelmetlenül várják a támadás időpontját. A 82-ösök saját kezdeményezésükből nemrég nagy román tu'erőt támadtak meg és kényszerítettek menekülésre. Erdélyben most minden tervszerűen folyik és rövid időn belül nagy, örvendétes események vannak kilátásban.

BUDAPEST, szept. 29. A sajtóhadiszállásról jelentik: Erdélyben lassanként a keziinkbe ragadjuk a kezdeményezést. A román jobbszárny ugyan az oroszokkal még szakadatlanul támad, Dornawatrától dél-nyugatra, a Felsőmaros völgyében, valamint a Küküllő mentén, Székelyudvarhelytől délre heves harc fejlődött ki az előretörő román osztagokkal. Nagyszabennél kiépítjük a várostól dél-nyugatra elért pozíciókat. Selfembereknél nagyon erős ellenséges támadással szemben helyt állottunk.

A LONDONI ZEPPELINTÁMADÁS BORZALMAI.

STOCKHOLM, szept. 29. Krisztiániából jelentik: Egy Londonból Bergenbe érkezett utas szemtanuja volt a legutóbbi Zeppelin-támadásnak. Elmondta, hogy nagy területet látott lángokban állni. Legalább 100 ház rongálódott meg, a halottak és sebesültek száma sokkal nagyobb, mint azt hivatalosan beismerik. A Zeppelinek 80 bombát dobtak le Londonra.

KORONATANÁCS ATHÉNENBEN.

LONDON, szept. 29. A Daily Telegraph jelenti Athénből: A tegnapi koronatanácsos a király, a miniszterelnök, a külügyminiszter, Moszkopusz tábornok és a görög hadsereg valamennyi tábornoka vett részt. A tárgyalásokról semmit sem közölnek.

A BUKARESTI LÉGI TÁMADÁS.

BUDAPEST, szept. 29. Amsterdamból a következőket jelentik a Pester Lloydnak Bukarest légi bombázásáról: A hétfői légihajótámadás alkalmával ötven bombát dobtak Bukarestre. A bombázás rettenetes károkat okozott. Ötven személy, köztük számos asszony és gyermek, életét veszítette.

NYILTTÉR*).

MENETREND VALTOZAS.

F. é. október 1-étől kezdve a városi vilamos vasut utolsó kocsija a közvágóhidtól este fél tíz órakor és a Danubius gyártól este tíz órakor indul.

Fiume város közművei.

* Elrovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Fenice mozisínház - Fiume.

Ma: A nagy szenvedély
vagy Az utolsó tánc
Az boscombyi völgy titka. Dráma 2 fejev.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

N. 28739/1916.

III.

A m. kir. ministeriumnak 3,101/1916 M. E. számú rendelete

A HUS ÉS ZSIRFOGYASZTÁS KORLATOZÁSA.

A m. kir. ministerium a háboru esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendeli.

1. §.

Szarvasmarhát, sertést, juhot ugyszintén kecskét — korra tekintet nélkül — a hét két napján és pedig kedden és csütörtökön — kényszervágás vagy kényszerleszúrás szükségét kivéve — vágni vagy leszurni tilos.

A kényszervágás vagy kényszerleszúrás szükségét, hacsak lehetséges, előzetesen, különben pedig a vágás (leszúrás) megtörténte után haladéktalanul a községi eljárásnál (polgármesternél) be kell jelenteni, amely a bejelentést a kényszervágás (leszúrás) szükségességének megállapítása végett haladéktalanul közli az elsőfokú állategészségügyi hatósággal.

2. §.

A hét két napján és pedig szerdán és pénteken tilos húst akár nyers, akár feldolgozott (főtt, sült, füstölt, sózott stb.) állapotban forgalomba hozni.

Ugyanezek a napokon tilos ételeknek kiszolgáltatására szolgáló üzletekben és üzemekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű és más étkező helyek stb.) hús felhasználásával készülő ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni.

3. §.

Hús a jelen rendelet értelmében a marhának, borjunak, sertésnek, juhnak, kecskének, lónak, házinyulnak szárnyasnak és vadnak emberi táplálkozásra felhasználható minden része kivéve a gyors romlásnak kitett belső zsiger-részeket. Husnak tekintendő az említett husnemükből előállított huskonzerv és hentesáru is.

4. §.

A hétnek a 2. §-ban nem említett napjain az ugyanott említett üzletek és üzemek egy étkezésre egy személynek legfeljebb egy húsételet szolgáltathatnak ki.

Mindennemű hal — ezen szempontjából — husételetnek számít.

Nem számít húsételnek az olyan étel-

nemű, amely egy személyre számított adagban összesen legfeljebb 50 gramm hus vagy husneműt tartalmaz.

5. §.

Hétfői napokon a 2. §-ban említett üzleteknek és üzemeknek tilos olyan ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyeknek előállításához zsír (sertészsír, vaj, növényzsír, növényi olaj vagy emberi élvezetre alkalmas bármely más zsíradék vagy olaj) felhasználása szükséges.

6. §.

A 2. és az 5. §§-ok rendelkezései alól a belügyminiszter egészségügyi szempontból kórházak és egyéb gyógyintézetek egyes ápolottjai javára kivételeket engedhet.

Katonai személyek ételmezésére rendelt húsok kiszolgáltatása nem esik a 2. § rendelkezése alá, ha a megrendelés katonai ételmezési biztos által kiállított igazolvánnyal bizonyíttatik.

A belügyminiszternek a jelen § 1. bekezdésén alapuló rendelkezése, vagy a jelen szakasz 2. bekezdése alapján kiszolgáltatott hús mennyiségéről a fő azoknak névszerinti megjelölésével, akik részére a húst kiszolgáltatta, pontos és a vonatkozó engedéllyel, illetőleg igazolvánnyal is felszerelt feljegyzési könyvet köteles vezetni, amely az ellenőrző hatóságnak esetenként felmutatandó.

7. §.

A törvényhatóság első tisztviselője — Budapesten és Fiume városában és kerületében a tanács — hatósága területén a hús és zsirfogyasztást a jelen rendelet korlátai között közelebbről szabályozhatja.

8. §.

Aki a jelen rendeletet vagy a hatóságnak a jelen rendelet alapján kibocsátott rendelkezését megszegi az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el s két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Az 1. § tilalma ellenére vágott (leszurt) állat tekintetében a kihágási eljárás során a törvény értelmében elkövetsnek van helye.

E kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

1916. szeptember 30.

9. §.

A jelen rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon haladéktalanul közzhírré kell tenni.

10. §.

Ez a rendelet 1916. évi szeptember hó 25. napján lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

A jelen rendelet életbeléptetésével a hús fogyasztás korlátozásáról 1915. évi július hó 3. napján 2.357/1915. M. E. sz. a. kiadott rendelet (I. a Budapesti Közlönynek 1915. évi július hó 4. napján megjelent 153. számában) hatályát veszti.

Budapesten, 1916. évi szeptember hó 20-án.

Gróf Tisza István s. k.
m. kir. ministerelnök.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zstovick Elemér „Polinnia” nyomdájában.

29 éves okl. tanító,

ki hét éven keresztül neves ausztriai tengeri fürdőn mint fürdő- és penziótitkár volt alkalmazva, — magyarul, németül és olaszul beszél, — keres megfelelő állást Fiumében, Abbáziában vagy Lovranában. Szíves megkereséseket a kiadóhivatal továbbít.

TAKARITÓNÓ KERESTETIK

Adria palota IV. em. 16. sz. Jelentkezni lehet d. u. 3—4 óra között.

ÓCSKA VASAT, REZET, SÁRGA-REZET, ÓLMOT, HORGANYT

és minden más ócska fémet a megengedett LEGMAGASABB ARON azonnal készpénzfizetés mellett minden mennyiségben VESZ

Deutsch Ignác

Ócska vas- és fémkereskedő Fiume Piazza Eneo 11 (Scoglietto).

1 vagy 2 fényesen berendezett SZOBA FÜRDŐHASZNÁLATTAL KIADÓ.

Cím: Brunner Julia Via Valscurigno Ossoinack ház.

Nézzé meg

az „Aerowash” mosógépet

Mittrovich Péter gyári képviselő irodájában Via Galilei 5. sz. Moskovits cipőüzlete mellett.

Bemutatás naponta d. u. 5 órakor.

Ezen készülékkel egy napi mosást két óra alatt végezhet el. 50% szappanmegtakarítás. A készüléket vételkényszer nélkül mutatjuk be.

Ára 24 korona!

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

Adria Palota

mindennemű bankműveletet legkedvezőbb feltételekkel vállal. :-

Takarékbetéteket

:- legelőnyösebben kamatoztat. :-